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Algèbre	linéaire	Série	3	
Ne pas écrire sur l'énoncé ! Rédigez vos raisonnements sur des feuilles quadrillées ! 

 

Exercice	1	:  

Calculer les déterminants des matrices suivantes et, lorsque c'est possible, leur matrice inverse. 

a) 𝐴 = #2 −1
1 −1' 

b) 𝐴 = (
2 0 0
1 1 1
0 −2 −1

* 

c) 𝐴 = #3 6
1 2' 

d) 𝐴 = (
3 −6 0
2 −4 3
4 −8 1

* 

e) 𝐴 = #𝑘 0
0 𝑘

' 

f) 𝐴 = (
𝑘 0 0
0 𝑘 0
0 0 𝑘

* 

g) 𝐴 = 0𝑎22 0
0 𝑎33	

5 

h) 𝐴 = (
𝑎22 0 0
0 𝑎33 0
0 0 𝑎66

* 

i) 𝐴 = 0
cos	(𝜃) − sin(𝜃)
sin	(𝜃) cos(𝜃) 5	 

j) 𝐴 = (
cos	(𝜃) − sin(𝜃) 0
sin(𝜃) cos	(𝜃) 0
0 0 1

* 

Exercice	2	: Dans chacune des équations matricielles suivantes, trouvez la matrice inconnue 𝑋; 
pour ce faire, isolez d'abord la matrice inconnue 𝑋, puis effectuez les calculs numériques requis. 

Exemple :      𝐴𝑋 = 𝐵 ABC(D)EF
⇔ 	𝐴H2𝐴𝑋 = 𝐴H2𝐵 ⇔ 𝐼𝑋 = 𝐴H2𝐵 ⇔ 𝑋 = 𝐴H2𝐵 

a) 𝐴𝑋 = 𝐵, 𝑎𝑣𝑒𝑐	𝐴 = #5 7
2 3

' 	𝑒𝑡	𝐵 = #83' 

b) 𝐴𝑋 = 𝐵, 𝑎𝑣𝑒𝑐	𝐴 = (
1 1 1
2 −1 1
1 −1 1

* 	𝑒𝑡	𝐵 = (
100
200
100

* 

c) 𝐴𝑋 + 𝐵 = 𝑋, 𝑎𝑣𝑒𝑐	𝐴 = #−1 1
1 1' 	𝑒𝑡	𝐵 = #−1 1

3 1' 

d) 𝑋𝐴 + 𝐵 = 𝑋, 𝑎𝑣𝑒𝑐	𝐴 = #−1 1
1 1' 	𝑒𝑡	𝐵 = #−2 1

3 1' 

Exercice	3	: Vérifier que les matrices 𝐴 et 𝐵 sont inverses l'une de l'autre. 

a) 𝐴 = 2
3
#1 −1
3 1 ' 	𝑒𝑡	𝐵 =

2
3
# 1 1
−3 1' 

b) 𝐴 = 2
3
#1 1
3 −1' 	𝑒𝑡	𝐵 = 𝐴 

c) 𝐴 = (
3 2 5
2 1 3
4 −3 2

* 	𝑒𝑡	𝐵 = (
−11 19 −1
−8 14 −1
10 −17 1

* 
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Exercice	4	:  

Calculer, si elles existent les matrices inverses des matrices suivantes. 

a) #6 8
4 6' 

b) # 6 −2
−9 3 ' 

c) #1 0
3 1' 

d) #1 −𝑎
𝑎 1 ' 

e) #1 𝑎
𝑎 𝑎' 

f) #1 𝑎
𝑎 𝑎3' 

g) S√3/2 1/2
−1/2 √3/2

V 

h) 01/2 3/4
1 −1/25 

Exercice	5	:  

Calculer, si elles existent, les matrices inverses des matrices suivantes. 

a) (
−2 4 2
−4 8 4
5 10 5

* 

b) (
3 −1 0
−2 1 1
2 −1 4

* 

c) (
1 −𝑎 0
0 1 −𝑎
0 0 1

* 

d) (
3 1 1
0 −4 1
0 0 2

* 

e) (
1 0 0
1 1 0
1 1 1

* 

f) (
1 −1 1
−1 1 1
1 1 −1

* 

g) W
1 2 −1 2
1 1 0 2
1
−1

1
1

1 3
−1 −1

X 

h) W
2 0 0 0
0 −1 0 0
0
0

0
0

3 0
0 −5

X 

Exercice	6	:  

Pour quelles valeurs de 𝜆 les matrices suivantes sont-elles inversibles ? 

a) #2 𝜆
𝜆 8

' 

b) #2 + 𝜆 𝜆
−𝜆 2 − 𝜆

' 

c) (
𝜆 − 2 𝜆 + 3 𝜆 − 4
1 6 −1
−4 1 −2

* 

d) (
𝜆 − 3 2 3
2𝜆 − 1 4 −4
𝜆 𝜆 2

* 
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Solutions	ALS3	

Ex 1: a) 𝐷𝑒𝑡(𝐴) = −1 ≠ 0 ⇔ 𝐴	𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒  𝐴H2 = 2
H2
#−1 1
−1 2' = #1 −1

1 −2' 

b)   𝐷𝑒𝑡(𝐴) = 2, 𝐴H2 = (
1/2 0 0
1/2 −1 −1
−1 2 1

*  c)𝐷𝑒𝑡(𝐴) = 0 donc 𝐴 pas inversible     d) comme c) 

e) 𝐷𝑒𝑡(𝐴) = 𝑘3 = b0, 𝑠𝑖	𝑘 = 0	 ⇔ 𝐴	𝑝𝑎𝑠	𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒
≠ 0, 𝑠𝑖	𝑘 ≠ 0 ⇔ 𝐴	𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒     𝐴H2 = 2

de
#𝑘 0
0 𝑘

' = 01/𝑘 0
0 1/𝑘5 

f) 𝐷𝑒𝑡(𝐴) = 𝑘6 = b0, 𝑠𝑖	𝑘 = 0	 ⇔ 𝐴	𝑝𝑎𝑠	𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒
≠ 0, 𝑠𝑖	𝑘 ≠ 0 ⇔ 𝐴	𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒     𝐴H2 = 2

df
(
𝑘3 0 0
0 𝑘3 0
0 0 𝑘3

* = (
1/𝑘 0 0
0 1/𝑘 0
0 0 1/𝑘

*   

g) 𝐷𝑒𝑡(𝐴) = 𝑎22𝑎33 = b0	𝑠𝑖	𝑎22 = 0	𝑜𝑢	𝑎33 = 0	 ⇔ 𝐴	𝑝𝑎𝑠	𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒
≠ 0, 𝑠𝑖	𝑎22 ≠ 0	𝑒𝑡	𝑎33 ≠ 0	 ⇔ 𝐴	𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒   

𝐴H2 = 2
ijjiee

0𝑎33 0
0 𝑎22

5 = 01/𝑎22 0
0 1/𝑎33

5  

h) 𝐷𝑒𝑡(𝐴) = 𝑎22𝑎33𝑎66 = b0	𝑠𝑖	𝑎22 = 0	𝑜𝑢	𝑎33 = 0		𝑜𝑢	𝑎66 = 0 ⇔ 𝐴	𝑝𝑎𝑠	𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒
≠ 0, 𝑠𝑖	𝑎22 ≠ 0	𝑒𝑡	𝑎33 ≠ 0	𝑒𝑡	𝑎66 ≠ 0 ⇔ 𝐴	𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒  

𝐴H2 =
1

𝑎22𝑎33𝑎66
(
𝑎33𝑎66 0 0
0 𝑎22𝑎66 0
0 0 𝑎22𝑎33

* = (
1/𝑎22 0 0
0 1/𝑎33 0
0 0 1/𝑎66

* 

i) 𝐷𝑒𝑡(𝐴) = cos3(𝜃) + sin3(𝜃) = 1    𝐴H2 = 2
2
0
cos	(𝜃) sin(𝜃)
− sin(𝜃) cos	(𝜃)5 = 0

cos	(−𝜃) −sin(−𝜃)
sin(−𝜃) cos	(−𝜃) 5 

j)	𝐷𝑒𝑡(𝐴) = 1(cos3(𝜃) + sin3(𝜃)) = 1 𝐴H2 = 2
2
(
cos	(𝜃) sin(𝜃) 0
− sin(𝜃) cos	(𝜃) 0

0 0 1
* =

(
cos	(−𝜃) − sin(−𝜃) 0
sin(−𝜃) cos	(−𝜃) 0

0 0 1
* 

Ex 2: a) 𝑋 = 𝐴H2𝐵 = # 3 −7
−2 5 ' k

l
6m = k 6H2m   b)𝑋 = 𝐴H2𝐵 = (

0 1 −1
1/2 0 −1/2
1/2 −1 3/2

*02FF3FF
2FF
5 = S2FF	F

F
V 

c) 𝑋 = (𝐴 − 𝐼)H2(−𝐵) = S#−1 1
1 1' − #

1 0
0 1'V

H2

(−1) #1 1
3 1' = #−3 −1

−5 −3'  

d) 𝑋 = (−𝐵)(𝐴 − 𝐼)H2 = (−1) #−2 1
3 1'S#

−1 1
1 1' − #

1 0
0 1'V

H2

= #−1 0
−1 −5' 

Ex4:    a) 03/2 −2
−1 3/25     b) non inversible      c) # 1 0

−3 1'      d) 2
2nie

	# 1 𝑎
−𝑎 1'   

e) si 𝑎 ≠ 0 et 𝑎 ≠ 1, 2
iHie	

	# 𝑎 −𝑎
−𝑎 1 '  f) non inversible  g) S√3/2 −1/2

1/2 √3/2
V h) 01/2 3/4

1 −1/25 

Ex 5: a) non inversible    b) 2
o
(
5 4 −1
10 12 −3
0 1 1

*     c) (
1 0 0
−1 1 0
0 −1 1

*        d) 2
3p
(
8 2 −5
0 −6 3
0 0 12

*   

e) (
1 0 0
−1 1 0
0 −1 1

*       f) 2
3
(
1 0 1
0 1 1
1 1 0

*      g) non inversible       h) q

1/2 0 0 					0
0 −1 0 					0
0
0

0
0

1/3
0

0
−1/5

r 

Ex 6: a) 𝜆 ∈ ℝ ∖ {−4; 4},      b) 𝜆 ∈ ℝ,       c) 𝜆 ∈ ℝ ∖ {3},      d) 𝜆 ∈ ℝ ∖ y−2
3
; 4z 


